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                            Απόστολος Πιερρής 

 

 

 

 

      Απόλλων Κεκρυμμένος 
 Η Ιδέα στον Χρόνο κατά την Εποχή της Παρακμής 

 

(Σπάρτη, Ελληνιστική περίοδος και η Ρωμαϊκή Λύση)  

 
 

 

 

 

 

 

Ο μεταβατικός στην ουσία του 4ος π.Χ. αιώνας, αποτελεί περίοδο 

ανησυχίας μεταξύ του χρυσού καλοκαιριού του Ελληνισμού τον 5ο και του 

Φθινοπώρου των Ελληνιστικών Χρόνων που ακολούθησαν. Την γενική 

ατμόσφαιρα περιγράφει καλά ο Ξενοφών αναφερόμενος στο Ελληνικό 

αίσθημα μετά την μεγάλη Μάχη της Μαντινείας (362 π.Χ.), περατώνοντας 

την ιστορία του με αυτά τα λόγια: ἀκρισία δὲ καὶ ταραχὴ ἔτι πλείω μετὰ 

τὴν μάχην ἐγένετο ἤ πρόσθεν ἐν τῇ Ἑλλάδι. ἐμοὶ μὲν δὴ μέχρι τούτου 

γραφέσθω∙ τὰ δὲ μετὰ ταῦτα ἴσως ἄλλῳ μελήσει (Ξενοφών, Ελληνικά, 

VII, 5, 27). Δεν πρόκειται απλά για μια πολιτικοστρατιωτική αβεβαιότητα, 

αλλά για κάτι βαθύτερο που αναταράζει την λαμπρή επι-φάνεια του 

Ελληνικού φαινομένου.  

 

Η πεμπτουσία του Ελληνισμού, η ταυτότητα Είναι και Φαίνεσθαι, έχει 

διαρραγεί: ο Απόλλων κρύπτεται. 
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[Ο Ξενοφών ενώ δείχνει στην σωστή κατεύθυνση (“ὁ δὲ θεὸς οὕτως 

ἐποίησεν κλπ.” §26. Θεός χωρίς προσδιορισμό για το Δωρικό, Ελληνικό 

βίωμα είναι ο Απόλλων), θεωρεί ότι και στρατιωτικά η μάχη ήταν 

αμφίρροπη, με ισόπαλη κατάληξη χωρίς νικητή και ηττημένο. Εδώ 

παρασύρεται από τον φιλολακωνισμό του. Ο Επαμεινώνδας βέβαια 

σκοτώθηκε στη μάχη, οπότε οι Θηβαίοι έχασαν μετά τον Πελοπίδα τον 

έτερο κατευθυντήριο νου της Ομηρικής «ανδρότητάς» τους, και απώλεσαν 

την δυναμική τους μη μπορώντας να αξιοποιήσουν την νίκη τους, αλλά 

στην μάχη νίκησαν.  Η λεπτομερής περιγραφή της μάχης και των μετά 

την μάχη στον Διόδωρο από τις καλύτερες πηγές (περιλαμβανομένων του 

Ξενοφώντος και του Αναξιμένη που έκλεισαν τις ιστορίες τους με το 

ορόσημο αυτό, την μάχη της Μαντινείας – και των Βοιωτών Διονυσοδώρου 

και Άναξη που την τελείωσαν τον επόμενο ενιαυτό μέχρι τα άμεσα 

μεθεόρτια της μάχης), κυρίως δε τον Έφορο, δεν αφήνει αμφιβολία περί 

τούτου. (Διόδωρος, XV, 84-89). Η Θηβαϊκή νίκη στην Μαντίνεια ήταν κοινή 

πεποίθηση, γεγονός δεδομένο  (Διόδωρος, XV, 33, 3)]. 

 

Δυο χρόνια μετά την μάχη της Μαντινείας ο Φίλιππος καταλαμβάνει τον 

θρόνο της Μακεδονίας (360 π.Χ.). Παραλαμβάνει ένα διαλελυμένο 

βασίλειο, φόρου υποτελές στους Ιλλυριούς, μετά από απανωτές 

δολοφονίες βασιλέων. Σε 24 χρόνια άγει το κράτος στην περιωπή της 

κυρίαρχης Βαλκανικής Δύναμης.  

Η αυξανόμενη εμπλοκή του στα Ελληνικά πράγματα σηματοδοτείται 

από την πολιτικοποίηση του Ιερού και  Μαντείου των Δελφών. 

(Εννεαετής Ιερός Πόλεμος 355-346 π.Χ.). Η σύγχυση προβαίνει σε 

κρεσέντο. Η Μάχη της Χαιρωνείας (338 π.Χ.), η δολοφονία του Φιλίππου 

και η ανάρρηση στον θρόνο του νεαρού Αλέξανδρου (336 π.Χ.), η 

καταστροφή των Θηβών (335 π.Χ.), η εκστρατεία του Αλεξάνδρου στην 

Ανατολή και η πρώτη (ολιγοχρόνια) Οικουμενική Αυτοκρατορία που 

προέκυψε μετά την αντικατάσταση της Περσικής Δυναστείας από 

την Μακεδονική με τις ίδιες δομές (παράδειγμα στο διηνεκές για την 

αντίληψη αλλαγών εξουσίας στον οικείο χώρο μας  μέχρι και τον 

υστεροβυζαντινό Κριτόβουλο και επέκεινα)  - αυτά τα φαινόμενα 

συνιστούν μια αλληλουχία που θα συνεξετάσουμε ψάχνοντας να 

βρούμε το νόημα της ιστορίας, πού κατατείνει η κίνησή της.  
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Ιδιαίτερης σημασίας είναι το μπλεγμένο και ακανθώδες θέμα της φύσης 

και σημασίας του δεύτερου μοντέλου πρόσληψης του κλασσικού 

Ελληνισμού στην Ιστορία από την Ανατολή (εντός του οικείου 

γεωπολιτικού χώρου με επέκταση εκτός), του Αλεξάνδρειου, και οι πρώτες 

βυθομετρήσεις του ακολουθήσαντος Ελληνιστικού και Αλεξανδρινού.  

(Πρώτο μοντέλο πρόσληψης εννοώ την Ιωνική έκφραση της Δωρικής 

πνοής – μια πρώτη διαστολή της ουσίας του Ελληνισμού). Το τί είχε κατά 

νου ο Αλέξανδρος έχει σχέση λόγω του μεγέθους του εγχειρήματός του με 

τον αναζητούμενο Νόμο της Ιστορίας. Και γιατί η Σπάρτη απέχει από 

όλα αυτά, περίκλειστη στον εαυτό της;  

 

Εμβαθύνουμε προ πάντων στον πυρήνα των στοχαστικών μας 

διαπραγματεύσεων του μοναδικού φαινομένου «Σπάρτη», στην 

ιστορικότητά του και στο μεγαπρόβλημα των σχέσεών του με τον χρόνο. 

 

 Και μετά τον μεταβατικό 4ο αιώνα π.Χ. πλέουμε στην τρικυμία, και 

βιώνουμε την αγωνία, της Ελληνιστικής Εποχής.  

 

Ο Απόλλων εκρύβη.  

 

Η Σπάρτη πέφτει.  

 

Και σπαράσσεται υπό την αναγκαστική συντήρηση της αδυναμίας 

της. 

 

Στην αρχή της νέας εποχής ο Μ. Αλέξανδρος επιζητεί να συνεχίσει το 

διακοπέν έργο μετά τους Περσικούς Πολέμους. Ο Ελληνισμός έδειξε 

καταφανή έλλειψη διά-θεσης να ακολουθήσει τον απρόσμενο κατά την 

λογική του χρόνου θρίαμβό του επί της οικουμενικής αυτοκρατορίας με 

την σύμπηξη μονοπολικού συστήματος όπου την νέα εστία  θα 

αποτελούσε ο νικητής. Η γρήγορη διαδοχή μετά τον ιδιόμορφο θρίαμβο  

της αποτυχίας της Αθηναϊκής ηγεμονίας, της πτώσης της Σπάρτης από 

την κορυφή του Ελληνισμού, και της βραχείας Θηβαϊκής προβολής αρχής, 

εκφράζουν εύγλωττα την θεμελιακή «αδιαθεσία», την ακαταλληλότητα 

και αδιαφορία του Ελληνισμού για την κυριότητα της δύναμης στον 

χρόνο.  
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Ο Δωρικός Ελληνισμός δεν είχε όρεξη να αποδυθεί σε τέτοια 

εγχειρήματα γιατί δεν τα αξιολογεί. Ο θεός του είναι του κόσμου 

τούτου, αλλά όχι ΕΚ του κόσμου τούτου. Αντιθέτως ο κόσμος του 

χρόνου είναι ΕΚ της αιωνιότητας – και νόμος αυτού το Κάλλος. Γιατί 

η τελειότητα της μορφής συνέχει το γίγνεσθαι του κόσμου στον 

χρόνο, και αυτό το κάλλος εγγυάται την αλήθεια και την ζωή. «Πλην 

Λακεδαιμονίων» λοιπόν. Ο Μ. Αλέξανδρος αναφέρθηκε περιφρονητικά 

σε μια μάχη Σπαρτιατών και Μακεδόνων (υπό τον Άγι και τον Αντίπατρο 

αντίστοιχα) στην ακρόπολη της Ελλάδας Πελοπόννησο ως μυομαχία 

(“ἐκεῖ τις ἐν Ἀρκαδίᾳ γεγονέναι μυομαχία”, Πλούταρχος, Αγησίλαος, 15, 6). 

 

                            *** 
 

Αλλά στη ιστορία της Σπάρτης κατά την Ελληνιστική περίοδο, τον 3ο και 

τις πρώτες δεκαετίες του 2ου αιώνα π.Χ., εμφιλοχωρούμε αργότερα αφού  

πρώτα ξεκαθαρίσουμε την πορεία του Ελληνισμού εκείνη την 

φθινοπωρινή  εποχή της Ελληνικής ταραχής. 

 

Ο κλασσικός Ελληνισμός έχει δύο μεγάλες συνιστώσες, την κύρια Δωρική 

και την δευτερεύουσα Ιωνική. Με ριζώματα την γεωγραφική 

διπολικότητα του σταθερού Ελλαδικού αρωματισμένου ορεινού 

διαρθρωμένου όγκου αφ’ ενός και του ευμετάβολου κυματιστού 

αλμυρού Αιγαίου αρχιπελάγους αφ’ ετέρου, ο Δωρικός και ο Ιωνικός 

αρχιτεκτονικός ρυθμός εκφράζουν εμβληματικά μια διαλεκτική 

αντίστιξη που διαπερά την όλη πολιτισμική επι-φάνεια του 

Ελληνισμού, στην πλαστική και την μουσική, στην ποίηση  και τον 

χορό, στην θρησκευτικότητα και τον τρόπο βίου. Και η αντίστιξη αυτή 

συνεχίζεται μέχρι τα δημοτικά τραγούδια και χορούς, την παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική και τους ανθρώπινους χαρακτήρες.  

 

Με την διαφορά ότι η ουσία του Ελληνισμού συνίσταται στο Δωρικό 

Πνεύμα και την καθαρή Δωρική Μορφή, η δε Ιωνική συμβολή και 

αποτέλεσμα  αποτελεί το πρώτο προσαρμοστικό μοντέλο έμ-πνευσης 

από το Δωρικό. Το Δωρικό βίωμα ανέδειξε τον Έρωτα σε δημιουργική, 

κοσμογονική αρχή, επέκεινα της χθόνιας γονιμότητας και της 

κατασκευαστικής κυριαρχίας. Η ίδια η ονοματολογία του Δωρικού 
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Έρωτα είναι αποκαλυπτική εν προκειμένω. Ο Έρως είναι του 

Κάλλους. Το Κάλλος πνέει και φυσάει την πνοή της τέλειας ύπαρξης, 

συστατική του όντος ως όντος, την οποία εισπνέει για να είναι και να 

ζήσει «γεμάτα» και ολοκληρωμένα το κάθε ον όσο δύναται να 

υπάρχει. Έτσι το ερώμενον λέγεται “ἀΐτας” (από το ἀΐσσω, ξεπετιέμαι, 

φτερουγίζω, πετάω ταχύτατα, ρίχνω με δύναμη, ορμάω, αστράφτω = 

κινούμαι γρήγορα σαν αστραπή, σιέμαι, ανεμίζω (όπως τα μακρυά 

μαλλιά στον αέρα), φυσάω, πνέω), το δε ερών “εἰσπνήλας”. 

 

Μετά την Δωρική κοσμοϊστορική επανάσταση η ιστορία του 

ανθρώπου είναι η διαδοχή διαφόρων τύπων «ερωτικών» 

προσαρμοστικών μοντέλων προς την τελειότητα του κλασσικού 

Ελληνισμού, η δραματική διαδικασία  προσεγγίσεων και 

αποπτώσεων του ιδεώδους, που για μοναδική, πρώτη και τελευταία, 

φορά πραγματώθηκε πλήρως στο «Θαύμα».  

 

Το πρώτο προσεγγιστικό μοντέλο είναι εσωτερικό του ίδιου του 

κλασσικού Ελληνισμού,  η Ιωνική «στιγμή» του. Το δεύτερο είναι αυτό 

που προέκυψε από την Μακεδονική οικουμενοποίηση του πολιτισμένου 

κόσμου στο τέλος του 4ου αιώνα π.Χ.  Πρόκειται για το αποτέλεσμα του 

«έρωτα» της Ανατολής προς το Δωρικό. Μέγας καινούριος Ελληνικός 

κόσμος, που προκλήθηκε από την «θαυμάσια πανελλήνιαν εκστρατεία» 

με την συμβολική επιγραφή: 

            Αλέξανδρος Φιλίππου και οι Έλληνες πλην Λακεδαιμονίων. 

 

Από αυτό το άλλου είδους θαύμα 

                                      … βγήκαμ’ εμείς∙ 

Ελληνικός καινούριος κόσμος, μέγας. 

 

Εμείς∙ οι Αλεξανδρείς, οι Αντιοχείς, 

οι Σελευκείς, κ’ οι πολυάριθμοι 

επίλοιποι Έλληνες Αιγύπτου και Συρίας, 

κ’ οι εν Μηδία, κ’ οι εν Περσίδι, κι όσοι άλλοι. 

Με τες εκτεταμένες επικράτειες, 

με την ποικίλη δράσι των στοχαστικών προσαρμογών. 

Και την Κοινήν Ελληνική Λαλιά 

ως μέσα στην Βακτριανή την πήγαμε, ως τους Ινδούς. 
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Για Λακεδαιμονίους να μιλούμε τώρα! 

                           (Καβάφης, Στα 200 π.Χ.) 

 

Να η ίδια η περιφρόνηση του Μ. Αλεξάνδρου, από βέβαια πεποίθηση, και 

πριν γνωρίσει το μέγα αποτέλεσμα του έργου του στην ιστορία, για το 

«μικρό» του αμίαντου από την λογική του χρόνου, αλύγιστου, 

ανυποχώρητου Δωρικού του κάλλους της αιώνιας νεότητας - - ιδού όμως 

και η πληρότητα του Είναι, σαν Δωρικός κίων, σαν οπλίτης της 

φάλαγγος, σαν μαστιγούμενος τέλειος έφηβος στις επιφανείς εορτές 

της Ορθίας Αρτέμιδος. 

 

Σωστά έθεσε, Σφιγγός δίκην, το αίνιγμα ο Αλεξανδρινός ποιητής. 

 

Αλλά για την λύση και ολοτελή διαλεύκανσή του, χρειάζεται πολλή κατ’ 

ακολουθίαν δουλειά. 

 

Και εν αρχή εξεταστέον το θέμα: 

 

     Μακεδονική Παγκοσμιοποίηση και οι Ελληνικές Πόλεις: 

          Δεύτερο Προσαρμοστικό Μοντέλο του Ελληνισμού. 

        Ο Γεωγραφικός Άξων του Πολιτισμού και η Ανατολή 

 

                          *** 
 

Εκεί στη Μέση Ανατολή, στο μέσον του μεγάλου γεωπολιτικού πεδίου 

που χτυπά η καρδιά της ανθρώπινης ύπαρξης, ένας άλλος Μέγας 

κοσμοκράτωρ θα έστηνε τον άξονα της ιστορίας, κατά έναν άλλο μεγάλο 

ποιητή: 

 

Zenocrate, were Egypt Jove’s own land, 

yet would I with my sword make Jove to stoop. 

I will confute those blind geographers 

that make a triple region in the world, 

excluding regions that I mean to trace, 

and with this pen reduce them to a map, 
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calling the provinces, cities, and towns, 

after my name and thine, Zenocrate. 

Here at Damascus will I make the point 

that shall begin the perpendicular; 

                            Christopher Marlow, Tamburlaine the Great, Part the First, 

                                                                                               Act IV, Scene IV, 86-95       

                

Δίπλα, ανατολικώτερα, στην Βαβυλώνα, είχε αποφασίσει ο Μ. 

Αλέξανδρος να ιδρύσει τον άξονά του κόσμου σύμφωνα με τα 

μεγαλεπίβολα σχέδιά του. Τα οποία ακύρωσαν οι Διάδοχοί του άμα 

τω θανάτω του όταν είδαν τα Βασιλικά Υπομνήματά του, λόγω των 

υπέρογκων στόχων του θείου πλάνου του. (Διόδωρος, XVIII, 4, 1-6; 

Curtius Rufus, X, 1, 17-19).  

 

Για να καταλάβουμε σωστά, ιδίως ζώντας την Νεοελληνική έσχατη 

ταπείνωση, το επαναστατικό και κοσμοϊστορικό μεγαλείο τη αρχαίας 

Σπάρτης στην ακμή της, χρειάζεται να βοηθηθούμε με την μελέτη του 

χαρακτήρα και της συμπεριφοράς της πόλης κατά την παρακμή της. Και 

πάλι, ιδιαιτέρως επειδή η Σπάρτη έστησε τον ακλινή άξονα του 

κλασσικού Ελληνισμού, η κατανόηση της ιστορικής παρακμής της 

βαθαίνει με την εγγραφή της στις γενικώτερες εξελίξεις κατά το 

Φθινόπωρο του Ελληνισμού, την Ελληνιστική Εποχή.  Η Σπάρτη θετικά ή 

αρνητικά, δημιουργικά στην αρχή και αντιδραστικά μετά, οδηγεί, 

και είναι μοιραίο να σηματοδοτεί και νοηματοδοτεί, τα πεπρωμένα 

του Ελληνισμού. 

 

Έτσι, ερευνούμε με προσοχή τις σχέσεις Σπάρτης και Ελληνικού Κόσμου 

κατά την Ελληνιστική Εποχή. 

 

Με το τέλος του Πελοποννησιακού Πολέμου, διαμορφώνονται στην 

Σπάρτη δύο αντίθετα στρατηγικά δόγματα, των οποίων οι ρίζες 

προϋπήρχαν μεν, αλλά δεν εξεφράζοντο ως συστηματικές, συνεπείς 
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γραμμές πολιτικής. Ο ένας πόλος προέκρινε την διατήρηση 

αλώβητου του αρχαϊκού Δωρικού κόσμου εντός της πόλης και στις 

εξωτερικές σχέσεις της. Ο άλλος, ποδηγετούμενος από τις απαιτήσεις 

των ιστορικών εξελίξεων (Περσική Αυτοκρατορία, Αθηναϊκή 

ηγεμονία, Οικουμενικός Ελληνισμός  του Μ. Αλαξάνδρου), επέμενε 

στην αναγκαία διαπλοκή και δυναμική επέμβαση προς το διεθνές 

σύστημα με στρατηγική κατάφασης και προβολής ισχύος. 

 

Μετά τον συγκλονισμό της ήττας στα Λεύκτρα, η Σπάρτη  

 

(α) κλείνεται στον εαυτό της και παρεμβαίνει κατά περίπτωση, πάντα 

κατά του Mακεδονικού ηγεμονισμού. Η αστάθεια της πολιτικής της, και η 

αποτυχία των παρεμβατικών της κινήσεων κατά την πρώτη φάση της 

ιστορίας της μετά την δεύτερη ήττα της στην Μάχη της Μαντινείας, 

ακολουθείται  

 

(β)  από μια δεύτερη φάση η οποία κυριαρχείται από τον 

συντηρητισμό της αδυναμίας. Η Σπαρτιατική ζωή παγώνει στο 

εσωτερικό σε ένα σύστημα που παραβιάζει την Λακεδαιμόνια 

ταυτότητα του Δωρικού «Κόσμου». Όπως έγραψε ο δαιμονίως 

φιλολάκων Ξενοφών μετά την μάχη των Λεύκτρων,  προκειμένου για τις 

κατηγόριες που συνοψίζει κατά της πόλης,  

 

οὐδὲν μέντοι δεῑ θαυμάζειν τούτων τῶν ἐπιψόγων αὐτοῖς γιγνομένων, 

ἐπειδὴ φανεροί εἰσιν οὔτε τῷ θεῷ πειθόμενοι οὔτε τοῖς Λυκούργου νόμοις 

                                Ξενοφών, Λακεδαιμονίων Πολιτεία, XIV, 7 

 

Ούτε τον Απόλλωνα πρωτοτιμούν, ούτε τον Λυκούργο τηρούν. Ο 

τόνος πέφτει λοιπόν και η Σπάρτη παρακμάζει «συντηρητικά». 
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Στην τρίτη φάση αυτής της περιόδου εκδηλώνεται λοιπόν 

 

(γ) η επαναστατική αντίδραση στον συντηρητισμό του παρακμιακού 

status quo με την, ειρηνική αρχικά και ευθύς μετά βίαιη, προσπάθεια 

ανανέωσης και επιστροφής στις ζωντανές πηγές του Απολλώνιου 

πνεύματος και της Λυκούργειας τάξης. Το κίνημα αυτό, 

σωματοποιηθέν στους νεαρούς βασιλείς Άγι και Κλεομένη, συνοδεύεται 

στις εξωτερικές σχέσεις από την αποφασιστική αντίθεση προς την Αχαϊκή 

Συμπολιτεία και το εγχείρημά της συνένωσης της Πελοποννήσου. (Σε 

αυτό η Σπάρτη δρά όπως η Αγγλία, πάνω από τέσσερις αιώνες τώρα, σε 

σχέση προς το Ηπειρωτικό Ευρωπαϊκό Σύστημα). Και ενώ στο εσωτερικό 

πεδίο η κατάσταση μεταπίπτει στις ηγεσίες του Μαχανίδα και του Νάβι, η 

πίστη στην Σπαρτιατική ιδιαιτερότητα μένει μέχρι τέλους και εξηγεί 

την απόλυτη αντιπαλότητα προς την πολιτική της Αχαϊκής 

Συμπολιτείας. Η τρίτη φάση λήγει με την στρατιωτική, πολιτική και, 

πρωτίστως, πολιτιστική συντριβή της Σπάρτης από τον Φιλοποίμενα 

(188 π.Χ. – Πλούταρχος, Φιλοποίμην, 16; Livius, XXXVIII, 31-34). 

 

                             *** 

 

Το Σπαρτιατικό δράμα το αναλύουμε στο πλαίσιο της παρακμής του 

κλασσικού Ελληνισμού κατά την Ελληνιστική περίοδο. 

 

Μελετούμε λοιπόν προεξεχόντως την πολιτιστική φυσιογνωμία της 

Ελληνιστικής Εποχής. Έτσι θα εκτιμήσουμε την βιωματική και 

ιδεολογική αντιπαλότητα της Σπάρτης προς εκείνον τον χαρακτήρα 

του Φθινοπωρινού Ελληνισμού. 



10 

 

 

Θεματικός τίτλος για την διαπραγμάτευση του πολιτισμικού φθινοπώρου  

είναι: 

 

         Αλεξανδρινή Ποίηση, Περγαμηνή Γλυπτική, Αρχαισμός 

              Αττικισμός και Ασιανισμός στην Ρητορική,                           

                             Φιλοσοφικές Σχολές: 

    Η Κουλτούρα της λογιότητας στο Ελληνικό Φθινόπωρο 

 

Η επαναφορά σε όλες τις αναλύσεις μου είναι πάντα τελικά στην 

Σπαρτιατική ακμή της αρχαϊκής εποχής, στο άνθος του Δωρικού 

«Κόσμου», του οποίου την κοινωνική και πολιτική θεμελίωση, το 

«φωτεινό έργο», έθεσε ο Λυκούργος.  

 

Επί τούτου κηρύξαμε το 2019 Έτος Λυκούργου.   

 

                             *** 
 

Στα μέσα του 3ου αιώνα π.Χ. η Σπάρτη εμφανίζει πολλαπλά συμπτώματα 

βαρύτατης νόσου: 

 

1/ Λειψανδρία. Ο αριθμός των Σπαρτιατών περιωρίσθη στους 700 

περίπου. 

 

2/  Οξεία κοινωνικοοικονομική ανισότητα. Περί του 100 ήσαν 

κληρούχοι. 

  

[καὶ ταχὺ τῆς εὐπορίας εἰς ὀλίγους συρρυείσης πενία τὴν πόλιν κατέσχεν 

ἀσχολίαν τῶν καλῶν καὶ ἀνελευθερίαν ἐπιφέρουσα μετὰ φθόνου καὶ 

δυσμενείας πρὸς τοὺς ἔχοντας. ἀπελείφθησαν οὖν ἑπτακοσίων οὐ 

πλείονες Σπαρτιᾶται, καὶ τούτων ἴσως ἑκατὸν ἦσαν οἱ γῆν κεκτημένοι καὶ 
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κλῆρον∙ ὁ δ’ ἄλλος ὄχλος ἄπορος καὶ ἄτιμος ἐν τῇ πόλει παρεκάθητο, 

τοὺς μὲν ἔξωθεν πολέμους ἀργῶς καὶ ἀπροθύμως ἀμυνόμενος, ἀεὶ δέ 

τινα καιρὸν ἐπιτηρῶν μεταβολῆς καὶ μεταστάσεως τῶν παρόντων. 

                              Πλούταρχος, Ἆγις, 5] 

     

3/  Περιουσίες και πολιτική επιρροή στα χέρια γυναικών. 

 

[… ἅτε δὴ τοὺς Λακεδαιμονίους ἔπισταμένως κατηκόους ὄντας ἀεὶ τῶν 

γυναικῶν καὶ πλεῖον ἐκείναις τῶν δημοσίων ἤ τῶν ἰδίων αὐτοῖς 

πολυπραγμονεῖν διδόντας. ἦν δὲ τότε τῶν Λακωνικῶν πλούτων ἐν ταῖς 

γυναιξὶ τὸ πλεῖστον, … ἀντέστησαν γὰρ αἱ γυναῖκες οὐ μόνον τρυφῆς 

ἐκπίπτουσαι δι’ ἀπειροκαλίαν εὐδαιμονιζομένης, ἀλλὰ καὶ τιμὴν καὶ 

δύναμιν, ἥν ἐκ τοῦ πλουτεῖν ἐκαρποῦντο, περικοπτομένην αὑτῶν ὁρῶσαι. 

                               Πλούταρχος, Ἇγις, 7]. 

 

4/ Πολιτιστική οπισθοδρόμηση. 

 

5/  Πολιτικός συντηρητισμός του status quo. 

 

[Όταν ο νεαρός βασιλεύς Άγις επιχειρεί να ανανεώσει την Σπάρτη από 

την έσχατη παρακμή της, επαναφέροντάς την στις συστατικές αρχές 

της, ο λαός συνεπαίρνεται από την Δωρική πνοή: 

 

ὁ μὲν οὖν δῆμος ἐξεπλάγη τὴν μεγαλοψυχίαν τοῦ νεανίσκου καὶ 

περιχαρὴς ἦν, ὡς δι’ ἐτῶν ὁμοῦ τριακοσίων πεφηνότος ἀξίου τῆς Σπάρτης 

βασιλέως 

                                              Πλούταρχος, Άγις, 10 

 

Τα 300 χρόνια από το 240 π.Χ. μας οδηγούν πίσω στα μέσα του 6ου 

αιώνα π.Χ., και στο “πάγωμα της μορφής” που ακολούθησε την 

εφορεία του Χίλωνος, όπως έχω αναλύσει. Το λαϊκό αίσθημα δεν 

αξιολογούσε υπερθετικά ούτε το Μηδικό κατόρθωμα στις αρχές του 

5ου π.Χ. “χρυσού” αιώνα, ούτε το Πελοποννησιακό στο τέλος του, πολύ 

λιγώτερο δε την συνέχεια στον 4ο αιώνα και στους Ελληνιστικούς 

χρόνους]. 
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Η αιτία της βαρύτατης νόσου και διαφθοράς ανάγεται σε πρόβλημα 

ταυτότητας. 

 

Εμβληματικά, όπως προείπα, διετύπωσε τον διττό λόγο της νοσηράς 

παρακμής ο φιλολάκων Ξενοφών, γράφοντας λίγο μετά την Μάχη των 

Λεύκτρων και τις συνέπειές της: 

 

οὐδὲν μέντοι δεῖ θαυμάζειν τούτων τῶν ἐπιψόγων αὐτοῖς γιγνομένων, 

ἐπειδὴ φανεροί εἰσιν οὔτε τῷ θεῷ πειθόμενοι οὔτε τοῖς Λυκούργου νόμοις. 

                   Ξενοφών, Πολιτεία Λακεδαιμονίων, 14, 7. 

 

[Διεισδυτικές παρατηρήσεις του Πολύβιου πάνω στο θέμα της 

Λυκούργειας Τάξης, VI, 10; 45-46; 48-50. – Σημειωτέον δεν αναφέρει 

Εφόρους. – Το δραματικό τέλος του Κλεομένη στην Αλεξάνδρεια, δείχνει 

το αυθεντικό Σπαρτιατικό βίωμα και ήθος να ζει σε βασιληά και λαό 

(Πλούταρχος, Κλεομένης, 37].  

 

                              *** 
 

Ακολουθώντας την λογική του όντος, φθάνουμε με τις αναζητήσεις μας  

σε μια χρονική συγκυρία όπου τίθεται από την ίδια την πραγματικότητα 

ένα ζήτημα κοσμοϊστορικής όντως σημασίας. 

 

Η Σπάρτη, στην έσχατη παρακμή της, τηρώντας μόνο κάποια 

ζώπυρα του μεγαλείου της στο βίωμα του συρρικνωμένου λαού της, 

αναλαμβάνει μια επική προσπάθεια ανανέωσης υπό την 

εμπνευσμένη ηγεσία νεαρών βασιλέων της.  

 

Η λυσσαλέα αντίδραση της συντήρησης του παρακμιακού status quo, 

οδηγεί την αναγεννητική δύναμη στην βίαια καταστολή του. Τα 

εσωτερικά προβλήματα εμπλέκονται επί πλέον με την εξωτερική 

σύγκρουση προς την Αχαϊκή Συμπολιτεία στην εσφαλμένη και αν-οικεία 

προσπάθειά της  ενοποίησης της Πελοποννήσου και πέραν.  

 

Το εγχείρημα αποτυγχάνει. Ο πραγματικός λόγος, (όπως τον 

διέγνωσε σαφέστατα ο Πολύβιος), η αληθής αιτία ενεργότερη των 
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ιστορικών συναιτίων, συνίσταται στην ακαταλληλότητα του 

αυθεντικού Δωρικού μοντέλου (Σπάρτη), και άρα της ουσίας του 

Ελληνισμού, να χειρισθεί με διακεκριμένη επιτυχία  την επίμοχθο 

μέριμνα για τις ανάγκες του χρόνου, την οικογένεια και την 

πολυγονία, την οικονομία και τον πλούτο, την ηγεμονία και 

κυριαρχία.  

 

Η κατάληξη του Λακεδαιμόνιου ανανεωτικού αγώνα σηματοδοτεί το 

δεύτερο τέλος, μετά την Μάχη της Χαιρωνείας, του αρχαίου 

Ελληνισμού. Η Σπάρτη κατακτάται από τον Φιλοποίμενα της Αχαϊκής 

Συμπολιτείας, εξευτελίζεται πολιτικοστρατιωτικά, ταπεινώνεται και 

αλλοτριώνεται πολιτειακά και πολιτιστικά. Δεν ξανασηκώνει κεφάλι. Οι 

Σπαρτιάτες γίνονται «χειροήθεις και ταπεινοί». Αυτό θα πει αλλοτρίωση. 

 

Ο αγώνας και η αγωνία της Σπάρτης στην προσπάθεια ανανέωσής 

της κράτησε 56 χρόνια, από το 244 μέχρι το 188 π.Χ.  

 

Την ίδια διάρκεια, 53 χρόνια, είχε η διαδικασία ανόδου της Ρώμης από 

εστία στην περιφέρεια και στο περιθώριο του γεωπολιτικού πεδίου 

και των εξελίξεων, εις την περιωπή της οικουμενικής ηγεμονικής 

δύναμης. 

 

Από την πρώτη συμπλοκή της με τα εξωιταλικά πράγματα στην 

επιχείρησή της τιθάσευσης των Ιλλυριών πειρατών που διέφθειραν την 

οδό της εμπορικής και πολιτισμικής επικοινωνίας της Ρώμης με την 

ανεπτυγμένη Ανατολή, - και από τον Αννιβιακόν πόλεμον στην Ιταλία 

και Λίβύη, και τον Συμμαχικόν του Φιλίππου Ε’ με τους Αχαιούς κατά των 

Αιτωλών, και τον περί Κοίλης Συρίας πόλεμο μεταξύ Αντιόχου και 

Πτολεμαίου Φιλοπάτορος, (την τριπλή σύρραξη δηλαδή και στις τρεις 

περιφέρειες του μεγάλου οικείου γεωπολιτικού πεδίου, στην Ιταλία, στην 

Ελλάδα και στην Μέση Ανατολή) --- μέχρι την μάχη της Πύδνας και την 

συντριβή της Μακεδονικής δύναμης, την ταπείνωση δε των βασιλείων της 

Μ. Ανατολής από την Ρώμη. Χρονολογικά κινούμαστε μεταξύ 221/220 και 

168 π.Χ.  

 

Μεταξύ του Σπαρτιατικού Ανανεωτικού αγώνα και της Ρωμαϊκής 

ηγεμονικής προβολής υπάρχει μια μικρή διαφορά φάσης, αλλά 
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μορφολογικά και νοηματικά η συγκριτική αντιπαράθεση είναι 

πλήρης. 

 

Η ιστορική εξέταση καταδεικνύει την πραγματολογική βάση της 

θεωρίας του Πολυβίου για του δυο αρχετύπους της ανθρώπινης 

κοινωνικότητας, οργανωμένους γύρω από δυο διαφορετικούς 

θεμελιώδεις στόχους της ανθρώπινης συλλογικής ενέργειας. Αν 

«τέλος» της ανθρώπινης συνύπαρξης είναι η  ελεύθερη ανάπτυξη του 

ατόμου προς την τελειότητα της φύσης του, τότε το Σπαρτιατικό 

σύστημα δόμησης της κοινωνικότητας είναι ανυπέρβλητο. Αν όμως 

υπέρτατο σκοπό αποτελεί η κυριαρχία σε ευρέα γεωπολιτικά πεδία, 

έτσι ώστε να μεγιστοποιείται η δυναμική της ανθρώπινης ενέργειας 

στον πολλαπλασιασμό, την συγκέντρωση και διάχυση πλούτου, και 

την εξουσιαστική επιβολή προς βέλτιστη οργανωτική 

αποτελεσματικότητα, τότε το Ρωμαϊκό σύστημα είναι μοναδικό. 

 

Η κοσμική ιστορία από τη Κάθοδο των Δωριέων (1104 π. Χ. κατά την 

Ερατοσθένειο ορθοδοξία) μέχρι την Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία (σύστασή της 

27 π.Χ., όταν «ειρήνευσε η οικουμένη»)  φανερώνει την αλήθεια της 

θεωρητικής σύλληψης του Πολυβίου. Θα αναλύσω την βασική δομή της 

ιστορίας από αυτήν την άποψη. Θα επικεντρωθώ στον εντυπωσιακό 

αντίστροφο παραλληλισμό μεταξύ της αποτυχούσας Σπαρτιατικής 

ανανέωσης και της επιτυχούσας Ρωμαϊκής προβολής την ίδια περίοδο με 

μια μικρή διαφορά φάσης, την οποία θα εξηγήσω και αυτήν.       

 

Επαναλαμβάνω λοιπόν ότι αυτήν την αποκαλυπτική χρονολογική 

σύμπτωση αλλά διαφέρουσα φύση και κατάληξη των δύο αγώνων 

Σπάρτης και Ρώμης χρειάζεται να μελετούμε ες αεί εις βάθος και 

επιφάνεια. 

 

                           *** 
 

Μετά τις μάχες των Λεύκτρων και της Μαντινείας η Σπάρτη 

εισέρχεται στην φάση φανερής και παρατεταμένης παρακμής. Όπως 

διέγνωσε ο Ξενοφών στην αρχή ακόμη αυτής της περιόδου, το 
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Λακεδαιμόνιο σύστημα αθετεί τον Δωρικό «Κόσμο» του Απόλλωνα 

και του Λυκούργου. 

[Η Συνθήκη Σπάρτης και Αθηνών κατά τον Χρεμωνίδειο Πόλεμο 

κυρώνεται με όρκους σε θεούς απόντος του Απόλλωνα, κατά τον 

Μακεδονικό τρόπο. H. H. Schmitt, Die Staatsvertraege des Altertums, III, Die 

Vertraege der griechisch-roemischen Welt von 338 bis 200 v. Chr., No. 476. 84-88. 

Cf. Παυσανίας, ΙΙΙ, 6, 3-6. 

Για την κοινωνικοοικονομική και πολιτική κατάσταση της Σπάρτης στο 

μέσον του 3ου αιώνα π.Χ., και την αιτία της κατάπτωσης, v. Πλούταρχος, 

Άγις, 5]. 

Παρά την αυτοακύρωση που εκφράζεται στην παρακμή από το Δωρικό 

βίωμα, παραμένει εντούτοις το αίσθημα της ανεξαρτησίας και ελευθερίας 

ζωντανό. Η Σπάρτη δεν συμμετέχει και συχνά αντιστρατεύεται δυναμικά 

την βασική συνιστώσα των εξελίξεων κατά την εποχή του Μ. Αλεξάνδρου 

και του μακρού φθινοπώρου των Ελληνιστικών χρόνων.        

[Cf. Πλουτάρχεια Λακωνικά Αποφθέγματα, 41-42]. 

Αλλά η παρακμή του γήρατος είναι σαν τον θάνατο, χειρότερο και 

από αυτόν,  για το Ελληνικό βίωμα της «ώρας» του όντος. 

[Cf. Ανακρέων, Fr. 36 Gentili; Μίμνερμος, Fr. 1 Gentili-Prato = Fr. 4-5 West; 

Fr. 1, 2, 3 West = Fr. 7, 8, 9 Gentili-Prato; Ευριπίδης, Ηρακλής, 637-700; 

Αλκαίος, Fr. 39 Voigt; cf. Σαπφώ, Fr. 58 Voigt, και Αθήναιος, XV, 687b; 

Αρχίλοχος, 188 West]. 

Και στα έσχατα της παρακμής, η Δωρική πνοή του Κουρητικού 

ιδεώδους καταλαμβάνει το εσχατόγηρο καθεστώς της θνήσκουσας 

Σπάρτης. Ο Ευρυπωντίδης Άγις, βασιλεύς ούτε 20 χρονών, αηδιάζει 

την κατάντια της Λακεδαίμονος και αναλαμβάνει Ηρακλείδης αυτός 

το Ηράκλειο έργο της ανανέωσης. 

“ὁ μὲν οὖν δῆμος ἐξεπλάγη τὴν μεγαλοψυχίαν τοῦ νεανίσκου καὶ 

περιχαρὴς ἦν, ὡς δι’ ἐτῶν ὁμοῦ τριακοσίων πεφηνότος ἀξίου τῆς Σπάρτης 

βασιλέως”. 

                                                          Πλούταρχος, Άγις, 10 
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300 χρόνια πριν από το 244 π.Χ. οδηγούν στα μέσα του 6ου αιώνα, όταν 

συνετελέσθη η πρώτη μεγάλη τροπή της Σπαρτιατικής ιστορίας, το 

τέλος της ακμής της νεότητας, το «πάγωμα» για διατήρηση του 

ανθού που προκαλεί συντήρηση και αδυναμία.  

[Έχω πολλαπλά αναλύσει το φαινόμενο αυτό και στοιχειοθετήσει την 

χρονολόγησή του τότε σε μείζονα Τροπή της Σπαρτιατικής ιστορικής 

περιοδοποίησης]. 

Ο Άγις επιχειρεί την αναγέννηση με τον Δωρικό τρόπο, την πειθώ του 

καλύτερου, τον έρωτα του καλού, την πνοή του κάλλους. Οι νέοι 

συνεπαίρνονται και τον ακολουθούν μέσα στην πόλη και σε 

εκστρατεία εκτός (op. cit., 14). Αλλά η συντήρηση του status quo, υπό 

τον άλλο βασιλέα Λεωνίδα, αντιδρά λυσσαλέα. Σε μια φρικτή 

τελετουργία του μίσους προς το καλό και ωραίο η αρχή της Ασχήμιας 

ξεδιάντροπα στραγγαλίζει στην Δεχάδα τον νεαρό Δωρικό βασιλέα, 

και κρεμάει εκεί την γιαγιά του και την μάνα του επειδή συνέδραμαν 

στα σχέδιά του. Πριν πεθάνει στη αγχόνη η Αγησιστράτα πέφτει 

πάνω στο νεκρό βλαστάρι της, τον καταφιλεί και αναβοά: 

“ἡ πολλή σε, ὦ παῖ, εὐλάβεια καὶ τὸ πρᾶον καὶ φιλάνθρωπον ἀπώλεσε 

μεθ’ ἡμῶν”.  

                                                               (ibid. 20). 

Η ακόλουθη πορεία του αγώνα ανανέωσης σημαδεύτηκε από την 

δύναμη αυτής της ρήσης. Η αναγεννητική αρχή θα ασκήσει 

αυξανόμενη βία κατά του γήρατος για την αναγκαία ανανέωση. 

Έπονται ο μεγάλος Κλεομένης, και ο Μαχανίδας, και ο Νάβις. 

[Για την ιστορία της μεγάλης μεταρρυθμιστικής περιόδου στην Σπάρτη 

(244 – 192 π.Χ.) και την συμπλοκή της προς την καθολική ιστορία της 

εποχής αυτής, βασικές σύγχρονες πηγές είναι τα Υπομνήματα του Άρατου 

(FrGrH 231 Jacoby) και οι Ιστορίες του Φύλαρχου (FrGrH 81 Jacoby), 

αμφότερα τα έργα σωζόμενα σε αποσπάσματα. Ο Πλούταρχος, στους 

τέσσερις Βίους του Άγι, Κλεομένη, Αράτου, και Φιλοποίμενος  παρέχει μια 

ισορροπημένη εξιστόρηση. Ο Πολύβιος (passim) εντάσσει τις εξελίξεις 

στην Πελοπόννησο εντός του πλαισίου του βασικού ιστορικού ρυθμού της 

εποχής προς την Ρωμαϊκή παγκόσμιο ηγεμονία, θεωρώντας καίρια 

συνιστώσα του ανύσματος της ιστορίας τότε για τον Ελλαδικό χώρο την 
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οργανωτική αρχή της Αχαϊκής συμπολιτείας. Ο Livius γράφει 

λεπτομερειακά κατά περίσταση και γενικά αντικειμενικά από την σκοπιά 

των Ρωμαϊκών εξελίξεων. 

Ως προς την φύση της επαναστατικής βίας στην ύστερη φάση της 

Μεταρρύθμισης, είναι χαρακτηριστική της νεωτερικής αμηχανίας 

μπροστά σε σημαντικά φαινόμενα της Ελληνικής ιστορίας η διαφορά 

εκτιμήσεων για τον «τύραννο» Νάβι διακεκριμένων αναλυτών. Ο 

τελευταίος της σειράς των μεταρρυθμιστών στην Σπάρτη είναι κατά τον 

Ehrenberg ο τελευταίος μεγάλος φορέας αυθεντικής Σπαρτιατικής 

πολιτικής, κατά τον Holleaux είναι ο εκδικητικός πρόμαχος των μη-

εχόντων, για τον Pöhlmann είναι ένας φρικτός αιμοδιψής μανιακός 

στερούμενος κάθε ανώτερης πολιτικής ή κοινωνικής ιδέας, για δε τον Stier 

ανήκει στον τύπο του Χίτλερ και του Στάλιν]. 

Η κατάληξη πάντως του μεγάλου εγχειρήματος είναι τραγική. Το 188 

π.Χ. η Αχαϊκή Συμπολιτεία με τον Φιλοποίμενα καταργούν τον 

Δωρικό «Κόσμο» της Σπάρτης, το Λυκούργειο σύστημα, τον 

Σπαρτιατικό τρόπο βίου και την Σπαρτιατική Αγωγή. 

[Πλούταρχος, Φιλοποίμην, 16, 4-9; Livius, XXXVIII, 30-34, esp. 34; cf. 

Παυσανίας, VIII, 51, 3].    

Μένει να διαγνώσουμε όμως τα βαθύτερα αίτια της αποτυχίας. Η 

Μεταρρύθμιση και Επ-αν-άσταση στη Σπάρτη εξέβη, από κατανοητή 

σφοδρότητα αντίθεσης και συνεπακόλουθη υπερέκταση, των ορίων του 

Δωρικού «Κόσμου», του πνεύματος του Απόλλωνα. Ζήτησε απόδειξη της 

ανανέωσης με ηγεμονία, με εξουσιαστική επιτυχία στον χρόνο – και 

όχι επίδειξη τελειότητας κατά το Απολλώνιο πρόταγμα. Αλλά η 

Δωρική ταυτότητα και η φυσική ελευθερία για την ανεμπόδιστη 

«άνθιση» του όντος προς την ακμή του, θεμελιώνονται σε σύστημα 

και με αξίες που δεν ταιριάζουν με την αρχή της ηγεμονίας στον 

χρόνο.  

[Επανειλημμένα έχω αναφερθεί στις διεισδυτικές παρατηρήσεις του 

Πολύβιου πάνω στο θέμα της φύσης, των σκοπών και των συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων της Απολλώνιας και Λυκούργειας Τάξης σε σχέση προς 

την Ρωμαϊκή και Αφροδίσια Οργάνωση, VI, 10; 45-46; 48-50].  
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Η Αθήνα, και αμέσως μετά η ίδια η Σπάρτη, είχε ήδη διδάξει το 

αναγκαίο μάθημα (431 – 371 π.Χ.).  

[Ισοκράτης, Περί Ειρήνης].  

Βέβαια, η Σπαρτιατική Μεταρρύθμιση ήχθη σε αυτήν την πορεία, αφ’ ενός 

από την εσωτερική αντίδραση του status quo, αφ’ ετέρου από την πολιτική 

της Αχαϊκής Συμπολιτείας για την ολοκλήρωση της ενοποίησης της 

Πελοποννήσου. Αλλά και πάλι η στρατηγική της Συμπολιτείας 

ωδήγησε στην Μακεδονική κυριαρχία, κατέληξε δε στην Ρωμαϊκή 

ηγεμονία. 

Η ανάλυση των θεμελιωδών παραγόντων της εξαιρετικά σύνθετης αυτής 

εικόνας είναι σπουδαίο πρόβλημα ιστορικής θεωρίας αλλά και ιστορικής 

συνείδησης ταυτότητας με διαχρονική σημασία. 

 

                               *** 
Η Ρώμη συνεχίζει την αυτοκρατορική ιδέα ολοκλήρωσης τεράστιων 

γεωπολιτικών περιοχών σε ενιαία πεδία, που αρχίζει ευθύς μετά την 

κατάρρευση του συστήματος Ισορροπίας Δυνάμεων στο τέλος της 

Μεταλλικής Εποχής (Εποχής του Χαλκού) και το νέο ξεκίνημα που 

ακολούθησε της ανθρώπινης ιστορίας, με την Ασσυριακή Αυτοκρατορία, 

και εν συνεχεία κατά διαδοχήν, την Μηδική, την Περσική, την 

Μακεδονική. 

 

Η άνοδος της Ρώμης στην παγκόσμια ηγεμονία, και εν συνεχεία στην 

οικουμενική αυτοκρατορία, συνοδεύεται στον πολιτισμικό τομέα από 

τον εξελληνισμό της λατινικότητας. Η προηγηθείσα φάση 

εξελληνισμού του Ετρουσκικού πολιτισμού, στο άμεσο περιβάλλον της 

Ρώμης, διευκόλυνε και καθοδήγησε το αντίστοιχο φαινόμενο του 

Λατινικού κόσμου. 

 

Ακόμη περισσότερο όμως. Ο άνθρωπος δείχνει σαφή σημάδια 

κόπωσης προς το τέλος της πρώτης χιλιετίας π.Χ. Η ταραχή του 

αυξάνεται: οι πολιτισμικοί δείκτες ευστάθειας χτυπούν κόκκινο. 

Χρειάζεται Ανακαίνιση, Ανανέωση του κόσμου, renovatio, rejuvenatio 
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mundi. Ένας καινός κόσμος, μια νέα Εποχή. Ο Βιργίλιος, εν μέσω των 

τελευταίων τρομακτικών σπασμών του θνήσκοντος κόσμου, ψάλλει 

τον καινούριο αιώνα στο μεγαλόπρεπο 4ο ειδύλλιό του.   

 

Η ιδέα της Μεγάλης Περιόδου, η Ετρουσκική θεωρία των «αιώνων» 

(saeculum), και οι Σιβυλλικοί χρησμοί, συνέκλιναν στην ερμηνεία της 

νέας αρχής με την Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Ο Απόλλων επανέρχεται 

στην ανακτορία του κόσμου με την ανανέωση που συντελείται. Ο 

Αύγουστος θεμελιώνει τη αυτοκρατορία πάνω στον Απολλώνιο 

Ελληνισμό, με συνοχέα την Ελληνική κλασσικότητα, την χρυσή 

εποχή. Η προρωμαϊκή Ελληνιστική περίοδος θεωρείται παρακμιακή 

(Plinius). 

 

Αλλά συμβαίνει και το δημιουργικά καινούριο με το παλαιό, ως 

αιώνιο,  πνεύμα, η νέα δημιουργία του Ελληνικού βιώματος της 

αιωνιότητας, δίπλα στην λιγώτερο δημιουργική και περισσότερο 

μιμητική επαναφορά του χρυσού παλαιού, στην προσπάθεια 

αναβίωσης αυτούσιου του κλασσικού επιτεύγματος.    

 

Στην ίδια αρχή γεννιέται και ο Χριστός. Ο Ευσέβιος της Καισαρείας 

κηρύσσει την Ρωμαϊκή αυτοκρατορία ως θείο σχέδιο για την 

σάρκωση του Υιού Θεού Λόγου και την τελεσφόρηση του 

(Ορθόδοξου, Ελληνικού) Χριστιανισμού. Σιβυλλικοί Χρησμοί 

συντάσσονται για την πρόγνωση της Σάρκωσης στο πεδίο του 

αρχαίου κοσμοειδώλου. 

 

Θα μελετήσουμε όλες τις πτυχές του σύνθετου φαινομένου που 

αποτελεί η σύσταση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Θα την 

αναλύσουμε  

 

                           ως κατάληξη του ανύσματος της ιστορίας κατά την 

πρώτη χιλιετία π.Χ. για την επίτευξη μέγιστης ολοκλήρωσης της 

ανθρώπινης ενέργειας σε τεράστιες γεωπολιτικές συσσωματώσεις.  

 

                           Ως εγχείρημα ανανέωσης του γηρασμένου και 

κουρασμένου ανθρώπου.  
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                           Ως βασιλεία του Απόλλωνος.  

 

                           Ως προσαρμοστικό μοντέλο του Ελληνισμού προς 

σταθεροποίηση οικουμενικής οργάνωσης πανανθρώπινης κοινωνίας.  

 

                           Ως πεδίο νέας γέννας του Ελληνισμού και καινούριο 

προσαρμοστικό μοντέλο του.  

 

                           Ως χώρο επι-φάνειας του Χριστού και συνοικείωσης 

Απόλλωνος και Διονύσου, αντί Διονύσου και Άδη και Άρχοντος του 

Κόσμου τούτου. 

 

 

 

[Καθοδηγητικές σκέψεις από τα σεμινάρια της Σπάρτης, άνοιξη-

πρώτο θέρος 2019]                           

 

 


